

# 一批重组新冠病毒疫苗登陆通城

市疾控中心呼吁:市民尽早接种,尽早获得免疫保护

昨天上午,记者从市疾控中心获悉:根据江苏省新冠病毒疫苗接种工作领导小组办公室的统一安排,一批重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)已经来到南通。从当天起,我市各地正在陆续接种这批新疫苗。

与此前南通市民接种的灭活疫苗相比,重组新冠病毒疫苗有什么不同之处?接种后的免疫效果如何?有哪些接种禁忌证?带着这些疑问,记者专门采访了市疾控中心免疫预防科科长陈杰。

## 重组疫苗同样安全制作工艺先进成熟

近期,国务院联防联控机制综合组印发《关于将重组新型冠状病毒疫苗(CHO细胞)纳入紧急使用的通知》(国卫明电(2021)166号),中国科学院微生物研究所联合安徽智飞龙科马生物制药有限公司研发的重组新型冠状病毒疫苗(CHO细胞)已获批纳入紧急使用。

“这是一款采用DNA重组技术制备的只含有病毒的抗原蛋白(RBD蛋白)的疫苗,接种后可刺激机体产生抗新冠病毒的免疫力。该疫苗于2021年3月17日被国家批准紧急使用。”陈杰介绍,根据现有的临床试验结果显示,该疫苗具有较好的安全性和有效性,其制作工艺先进成熟,像孩子出生后就接种的乙肝疫苗、最近市面上非常紧俏的HPV疫苗(俗称宫颈癌疫苗)、去年新上市的带状疱疹疫苗等,都是这样的制作工艺。

和正在使用的新冠病毒灭活疫苗一样,重组疫苗现阶段主要用于18岁以上新型冠状病毒易感者。“在接种禁忌证方面,与灭活疫苗也是一致的。”陈杰介绍,既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);正在发热者,或患有慢性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;妊娠期妇女等人群暂缓接种。疫苗接种期间,市民应避免饮酒和剧烈运动。

## 接种三针次后抗体水平可达97%

根据国家《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》的规定,重组疫苗接种3剂;相邻2

剂之间的接种间隔建议≥4周,第2剂尽量在接种第1剂次后8周内完成,第3剂尽量在接种第1剂次后6个月内完成。

陈杰介绍,目前,我省为便于基层操作和接种工作统筹安排,推荐第1、2剂间隔49天(和灭活疫苗的两剂次间隔相同),第2、3剂间隔84天。该疫苗接种2剂次后,76%可以产生中和抗体;接种3剂次后,97%可以产生中和抗体,抗体水平较高,能够达到康复患者的血清抗体水平2倍。

和新冠病毒灭活疫苗一样,重组疫苗的接种部位依旧是上臂三角肌内注射。“如果有特殊情况,第二针或者第三针没来得及打,只要尽快补种完成相应剂次即可,无需从头打起。”陈杰强调,接种重组疫苗后,目前,不推荐使用其他种类(如灭活疫苗)的疫苗替换接种。

其他疫苗与重组新冠病毒疫苗的接种间隔大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

## 市民接种无需过多考虑疫苗种类

我国在新冠病毒疫苗研制上布局了5条技术路线,目前有3条已经获批用于人群接种,包括灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白疫苗。如今,我市已经落地其中的灭活疫苗、重组蛋白疫苗。“无论采用什么样的技术路线,最重要的是结合抗原本身和病原体本身的特性,采用适合的工艺研制出安全有效、质量可控的疫苗,是疫苗成功的关键标准。”陈杰强调,目前国内使用的新冠病毒疫苗都是经过药监部门审查批准的,其安全性、有效性都是有一定数据做支撑的,市民朋友可以放心接种。

记者了解到,崇川区方舱于今日开打重组疫苗。在此,市疾控中心呼吁:广大市民可根据您所在地的接种点提供的疫苗品种进行接种,无需过多考虑疫苗种类、接种剂次的问题,应尽早接种,尽早得到免疫保护,为构建群体性免疫屏障贡献一份力量!

本报记者冯启榕

## 相关新闻

## 重组新冠病毒疫苗在我市投入使用



晚报讯 “今天来接种重组疫苗的市民还是不少的,按照部署我们这两天要完成3000针疫苗接种的任务。”昨天下午,在通州区体育中心球类综合馆新冠疫苗接种方舱内,通州区中医院副院长李春芳告诉记者。

据记者从南通市卫健委了解,继之前我市使用的新冠病毒灭活疫苗之后,新一种新冠病毒疫苗也来到南通!这就是重组新冠病毒疫苗。该疫苗已于2021年3月17日获得国内紧急使用批准。昨天开始,重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)已经在通州区、海门区、启东市、如皋市、海安市、如东县投入使用。

据了解,截至目前,我国有3条技术路线的新冠病毒疫苗落地,分别为灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗。南通市目前提供的是前两种技术路线的新冠病毒疫苗。

“学校里大部分老师都已经在前面打过灭活的疫苗了,我因为时间安排的原因一直拖到现在,今天学校通知我来打针我就赶紧

过来了。”通州高级中学化学老师钱春华告诉记者。“免费接种新冠疫苗是一件好事,我们都很支持政府部门开展这项工作。”

“我今天是单位统一安排过来打疫苗的,我是做业务的经常会出差在外,打了疫苗以后自然也多了一份安心,回头我也要动员家里人赶紧接种疫苗。”通州一家玩具公司的业务人员束勇表示。

“我是甘肃人,现在在通州的一家金融机构上班,今天我是和同事一起来方舱接种疫苗的,打过以后我没觉得有什么反应,挺正常的。”在留观区等待的姑娘李娟笑着告诉记者。

通州区疾控中心有关专家表示,不同类型的新冠病毒疫苗不可以替代接种。如首针接种重组蛋白疫苗,后续只能接种本类型疫苗,不可用新冠病毒灭活疫苗替代。目前国内使用的新冠病毒疫苗都是经过药监部门审查批准的,其安全性、有效性都是有一定数据做支撑的,市民可以放心接种。记者李波

## 全市人大人事代表工作座谈会召开 研究部署今年工作

晚报讯 昨天,市人大常委会召开全市人大人事代表工作座谈会,传达学习省人大人事代表联络工作座谈会有关精神,总结交流去年工作,研究部署今年工作。市人大常委会副主任黄卫成出席会议并讲话。

去年,市人大常委会人事代表委员会扎实推进代表工作,加大建议督办力度,依法做好任免工作,加强基层工作指导,认真开展部门评议,注重部门协调沟通,各项工作取得了明显成效。

黄卫成强调,今年市县乡人大将换届选举,人事代表与选举工作任务繁重、责任重大。全市各级人大要以新形势、新要求为引

领,力争代表工作站位更高,充分认识新形势、不断适应新要求,牢牢把握代表工作的政治方向。要以“美丽南通·最美代表”主题实践活动为主线,力促年度工作质效更优,进一步深化完善“双联”工作,全面提升议案建议“两高”质量,深化推进选民代表议政制度,提档升级“家”“站”建设水平。要以依法有序为目标,主动承担起责任,认真贯彻中央和省委部署,深入调研,精心安排、周密部署,力保市县乡人大换届选举任务完成更好。

各县(市)区人大人事代表工作委员会负责人等参加会议并交流发言。记者张烨

## 发挥代表作用 共建美丽南通 市人大常委会启动主题实践活动

晚报讯 昨天,全市人大人事代表工作座谈会召开,对“美丽南通·最美代表”主题实践活动进行部署推动。该主题实践活动包括七大类活动,并将持续到今年12月初。

3月下旬,市人大常委会决定在全市人大机关和人大代表中开展“美丽南通·最美代表”主题实践活动。“美丽南通·最美代表”主题实践活动内容共包括办好实事、建言献策、视察调研、现场督办、专题询问、项目洽谈、评选宣传七大类活动。紧扣南通高质量发展大

局,市人大常委会将把主题实践活动和正在开展的党史学习教育相结合,与各县(市)区人大上下联动,不断创新履职方式,丰富履职载体,组织开展“我为美丽南通建设献良策”对接会、“五级人大代表江海行”、美丽南通建设现场督办、“人大代表问河长”、最美代表评选等子活动,动员五级代表用实际行动投身美丽南通建设,努力为打造美丽江苏南通样板贡献人大智慧和力量。

记者张烨

## 我市发布惠企政策要点汇编 百余条政策均有咨询联系方式

晚报讯 记者昨天从市工信局获悉,由市工信局和市民营企业服务中心共同编撰的《惠企政策要点汇编(2021版)》已正式发布,相关政策措施可以通过下载并登陆“南通政企通”App,或关注“南通政企通”“南通工信微报”公众号查阅。

2021版《汇编》创新性地针对发改、科技、工信、人才、税务等方面的主要涉企申报政策,进行了要点摘编,分为5个篇章、100多条政策,涉及国家级工业设计中心申报项目、江苏省企业工程技术研究中心申报项目、南通市

信用管理贯标和示范创建项目等与企业发展息息相关的项目政策。汇编中的每条政策写明文件依据、归口部门、政策要点、申报流程等主要信息,并增加我市相关部门政策咨询联系方式,使政策内容更加一目了然,可以更好地帮助企业了解、掌握并用好政策。

目前,第一批印发的《汇编》正陆续发放到全市企业。为惠及全市更多企业,“南通工信微报”公众号也正对《汇编》内容进行专题连载更新,企业可以关注查看相关信息。

记者刘璐

## 构建城市大脑 实现崇川智治 崇川探索区域治理现代化



晚报讯 崇川区作为首批全国市域社会治理现代化试点城市——南通的中心城区,以区域治理现代化指挥中心为主阵地,构建“城市大脑、指挥中枢”,强力推进区域治理体系和治理能力现代化工作。经过半年多的实践运行,该区成功构建了四套规范运行体系,对区域治理现代化工作作出有益探索。

建立多维立体的联动指挥体系。崇川区一方面建成“1+16+777”(1个区指挥中心、16个街道指挥中心、777个综合网格)纵向体系,统筹调度全区软硬件资源。另一方面,构建“1+N”(指挥中心+进驻部门)横向体系,真正实现“横向大联动,纵向全贯通”。

建立较为完善的大数据技术体系。按照全量数据、全部汇聚“双全”的目标,中心2020年共接入32家区级部门业务数据,报送至市级平台193项,自市级平台订阅数据162项,区级数据资源条目总量约2878万条。

建立突发事件信息报送管理体系。崇川区建立了区域治理重大突发事件信息报送机制,优化事件报送、流转、快处、跟进流程。2020年,中心及时上报突发事件42条、政情民意专报48份、分析研判报告2份。通过实施动态监测预警,成功捕捉到非法油罐车、关停化工企业违规生产等信息,有力配合了执法部门开展行政执法。

建立畅通顺达的事件处办体系。崇川区在全市率先试点启用区域治理大联动平台系统,所有12345工单、网格员上报信息整合为一个系统管理,实现事件流转交办数据实时汇聚,提高了工单派发和流转工作的效率。2020年,指挥中心共办理工单6万余件,同比增长了38%,占全市工单总量42%以上。工单办结率为99.73%,综合满意率达92.53%,位列全市第一方阵。记者张亮 通讯员王军